

人人公益项目 2020 年第一季度总结报告

一、项目简介

针对社会组织资源不足的状况，中国扶贫基金会 2014 年发起人人公益项目。通过为社会组织提供互联网募捐平台支持以及项目设计、项目管理、项目筹款等能力建设，不断提升机构资源动员能力。

二、项目收入及支出情况

项目资金期初余额：4405.33 万元

2020 年第 1 季度收入：713.91 万元

2020 年第 1 季度支出：370.24 万元

三、项目执行工作情况

2020 年第一季度人人公益-腾讯乐捐平台新上线项目1个，人人公益-支付宝平台新上线项目0个，公益宝贝新上线项目0个。共计上线项目1个。

截至 2020 年 3 月底，人人公益项目腾讯乐捐平台上线项目累计1866个，支付宝平台累计上线项目44个，合计1910个。

四、项目活动

1 月 9 日，事实孤儿规模化推广项目 2020 年工作规划讨论会举行。项目合作部汤后虎副主任、马楠楠，南都公益基金会项目部冯元、李欣欣，长沙市大爱无疆公益文化促进会秘书长康雄参加。

3 月 3 日，颜志涛副秘书长参加公益宝贝 2020 年规划会，与阿

里巴巴公益就公益宝贝 2020 年度项目上线、运营、双方合作需求等进行深入沟通与讨论。

五、项目受益故事

项目名称：那山成长营

执行机构：北川羌族自治县大鱼青少年公益发展中心



(1) 项目初步策划

2019 年 1 月至 3 月，那山成长营项目开始组建项目团队，以【在营地教育中成长】为理念，以大鱼公益价值观第二条真诚确定营会主题为【精诚所至】，针对营会中二至十年级的北川困境留守儿童开展自然教育、戏剧、生存体验为主要内容的营会活动，通过野外生活体验,领略大自然的趣味，学习尊重和爱护大自然，增加自然知识；通过表演技巧的学习和戏剧形式汇演，学习历史、戏剧知识，增强动手能力和自信心；通过在城市自我生存，锻炼学生的意志力、耐力、表

达能力、动手能力。

(2) 志愿者招募

3月22日发布招募公告，拟招募志愿者96人分教练、新闻、后勤、评估四大组别在营会内开展志愿服务。

发布招募公告后，总计收到来自全国约340位大学生及社会人士报名，参加实地与网络面试的志愿者超过200人。5月，项目团队组织了实地和网络面试，最终确认录取志愿者96人。

4月，开展省外6所高校（合肥师范学院、辽宁对外经济贸易学院、九江学院、常熟理工学院、长春光华学院、长春外国语大学）高校宣讲。宣讲由老队员承办开展，超过300位大学生全聆听宣讲。

省内高校：四川文化艺术学院、四川大学锦城学院、西南科技大学、成都体育学院、西华大学、西南石油大学、四川幼儿师范高等专科学校7所学校由工作人员宣讲，总计超过300位大学生聆听。

成长营活动开展前，项目组将收集志愿者报名表及个人信息资料向北川县教体局、永昌镇派出所、安昌镇派出所、北川县民政局、共青团北川县委报备。

(3) 学生与志愿者活动开展

● 志愿者活动开展：

7月18日至8月2日，2019精诚所至那山成长营开营，来自全国各地志愿者111人（大学生志愿者105人，社会人士6人）分教练、评估、后勤、新闻4个组别为北川困境留守儿童246人提供服务。105位大学生当中，大鱼公益种子计划志愿者15人通过那山成长营平台

参与服务，用实际行动回馈社会。（种子计划：种子计划选拔出具备志愿服务精神、认同中国心公益理念的优秀职中生、大学生作为“种子”，以公益实践为契机，提供提升能力、锻炼自我的平台，在承担责任、执行工作的过程中了解自我、锻炼沟通能力、提升团队合作能力、培养创新意识，在此同时回馈社会、培养公民意识和社会责任感；同时，为中国心团队的储备新生公益力量，保证团队的持续健康发展。）

7月18日，后勤、新闻组志愿者提前报到做准备工作；

7月20日，全体志愿者报到并召开志愿者见面会，志愿者相互认识，展示才艺，并由营长、副营长、组长为志愿者授铭牌；

7月21日，全体志愿者参观老北川地震遗址和地震纪念馆，并由中国心志愿者团队发起人高思发老师做生命教育分享；

7月22日，全体志愿者在北川县大禹体育中心开展志愿者培训，通过团体素拓、辩论、营会情景模拟等形式促进志愿者彼此之间了解，进一步明确参营目的，明了营会当中注意事项；

7月23日，分组培训。评估组邀请中山大学社会工作硕士研究生张婷老师、香港土房子社会工作服务中心庞志成老师为其做社会工作专业培训和SPSS软件使用培训；新闻组邀请斜杠传媒有限公司瞿晓龙老师为志愿者做传播培训。

8月1日，全体志愿者总结表彰大会，按照那山成长营优秀志愿者评选标准共评选出优秀管理志愿者6人，优秀志愿者31人，并颁发奖杯及荣誉证书。

● 学生活动开展：



◆ 集体活动：

7月25日开营仪式：全体志愿者及营员总计358人及资助人共同参与开营仪式。开营仪式邀请到北川关心下一代工作委员会执行主任罗华明同志、北川羌族自治县民政局副局长马丽萍同志、中共北川羌族自治县团县委蒋赟同志、北川羌族自治县教育和体育局魏英同志共同出席。

7月25日开营仪式后，由中华小飞蛙教育集团绵阳校区素拓团队为全体营员开展了素拓。

7月31日晚，全体志愿者和营员共同参与结营晚会。同时邀请到北川关心下一代工作委员会执行主任罗华明同志、北川羌族自治县民政局局长何玲同志一同参与。

8月1日，爱心超市活动，全体营员用营会期间表现所积分兑换文具及生活用品。

◆ 低段活动（2——4 年级）86 人

开展自然教育外出体验（石椅羌寨）活动一天半；通过露营体验、果实采摘、动物观察、篝火晚会亲近和感受大自然；



开展妈妈农场自然教育体验半天；通过自然手工、劳动体验等培养学员自强、自立；通过动物、植物、昆虫等加强对大自然的认知。

开展北川新县城自然教育体验半天；通过观察、思考，培养孩子善于发现、独立思考的能力；通过制作手抄报，培养孩子归纳整合、团队协作的能力。

开展新县城影院观影活动半天；

开展零食运动会半天，通过竞技、合作获得零食并共同分享。

◆ 中段活动（5 年级至初一）97 人

通过小组活动方式，学习表演技巧，2 天的时间通过表演、游戏，综艺活动等方式培养其自信、打开心扉；

设置任务，在安昌公园完成任务达人活动半天；透过一系列任务，

训练同学的专注力、观察力、创造力，增强肢体、声音、情绪感知能力，培养团队合作精神；

自编自导自演自制道具，编排戏剧半天；增强营员创作能力；

北川文化馆汇演半天；通过登台表演增强营员自信心和团体协作能力；

开展零食运动会半天，通过竞技、合作获得零食并共同分享。

◆ 高段活动（初二至高一）63人

通过“最强投资团”游戏半天，增加营员理财意识；

通过参观绵阳长虹集团半天，了解本土企业发展现状，通过长虹集团北川员工励志分享增强对未来的信心，从而更好的规划未来。

“职业竞投”一天，分组竞投项目组设置的【超市餐饮组】、【自主创业组】、【营地安保组】、【办公室白领组】、【营地园丁组】。竞投方式为PPT展示，演讲，回应评委提问等方式，竞投成功后各组开始离开营地开始生存体验。

生存体验两天半，通过在餐饮和超市服务、自主创业等方式获得维生之资并对不同行业工作人员进行访谈，体验劳动艰辛和各行业现状，提前规划未来。

生存体验分享会半天，回顾生存体验过程，分享收获和心得。



1、项目策略

- 通过素拓、运动会、晚会等活动增加困境儿童展现自我的机会，并通过志愿者的正向引导增强儿童自信心。同时主题活动——自然教育、戏剧、生存体验的设计旨在帮助学生提高应对困难和解决困难提升能力的内容，让学生在应对复杂任务的过程中增强能力提升自信。
- 通过外出参观、体验等拓展困境儿童视野。
- 通过协同、引导大学生志愿者完成各组任务，如大型活动的组织开展，营地卫生、安全、饮食、医疗等保障，营会新闻发布、访谈，图片视频拍摄制作作为大学生志愿者种子志愿者提供实践机会，培养其公益理念，通过实际行动反馈社会。
- 通过线上线下的项目宣传，以及志愿者与困境儿童的接触，倡导社会关注西部困境儿童。

2、项目成果与产出

教练组：

- 顺利、安全完成 246 位参营学生的卫生、安全管理工作；
- 顺利、安全策划并完成趣味运动会 1 次，爱心超市活动 1 次；
- 顺利、安全执行以自然教育、戏剧、生存体验为主题的营会活动；
- 顺利、安全执行外出活动累计 8 天（三个段累计天数）；
- 提交感文 52 份，组内总结 3 份；
- 提交营员活动观察记录表 240 份。

新闻组：

- 拍摄照片 2 万张以上，精修过照片 2000 张以上；
- 制作抖音小视频：16 条
- 撰写新闻稿件 24 篇；
- 策划 2019 年精诚所至那山成长营结营晚会 1 场；
- 志愿者感想 17 份，组内总结 2 份。

后勤组：

- 顺利安全完成整个营会的安全卫生工作；
- 顺利安全完成整个营会的物资采购、帮厨工作；
- 顺利安全完成仓库、图书室的物资转运、图书管理工作；
- 顺利安全完成 8 天的学生查寝工作；
- 顺利安全完成整个营会的医药保障、轻微病况处理；
- 提交志愿者感想 29 份，组内总结 1 份，

评估组：

本次那山成长营评估工作共发出问卷 792 份，有效问卷 610 份，其中：

- 有效前测问卷 307 份；（学生+志愿者）
- 有效后测问卷 187 份；
- 有效满意度调查表 216 份；
- 完成访谈记录 40 份；（学生+志愿者+家长）
- 活动记录观察表共 58 份；
- 评估报告一份（待完成）；
- 志愿者感想 9 份，组内总结 1 份。

自 2008 年以来那山成长营已开展 11 年。11 年时间，那山成长招募家访志愿者 500 多人家访北川困境留守儿童 6000 人次，通过家访资助困境留守儿童 1200 多人，募集助学款 500 万以上，减轻了 1000 多个困境家庭的经济负担，为困境留守儿童顺利完成学业提供保障；招募教练组志愿者 800 多人开展形式多样的活动服务北川困境留守儿童 3000 人次，提升了困境留守儿童的自信心和团体协作意识，开拓了困境儿童视野，增强了他们的学习兴趣；招募后勤组志愿者 400 多人通过图书管理、值班、帮厨、卫生管理等后勤服务保障营会顺利进行；招募新闻组志愿者 300 多人通过微博、QQ 空间、微信公众平台、图片、视频等传播公益正能量，倡导更多人共同关注困境留守儿童。那山成长营的营员覆盖北川 36 所学校，400 多位爱心人士通过营会为北川困境提供资助，大学生志愿者通过这个平台增强了志愿服

务意识和社会责任感，对农村和困境留守儿童有了进一步认识，提升了他们的公益理念。